



09.11. 2024

தலைப்புச் செய்திகள்

1. மகராஷ்டிர ஜார்கண்ட் சட்டப்பேரவை தேர்தலுக்கான பிரச்சாரத்தில் அரசியல் தலைவர்கள் முனைப்புடன் ஈடுபட்டுள்ளனர்.
2. விருதுநகர் மாவட்டத்தின் பல்வேறு துறைகளை முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் இன்றும் நாளையும் கள ஆய்வு மேற்கொள்கிறார்.
3. தமிழக உயர்கல்வி நிறுவனங்களில் மாணாக்கர் சேர்க்கைக்கான உதவி மையம் அமைக்கப்படும் என மாநில உயர்கல்வித்துறை அமைச்சர் திரு.கோவி.செழியன் தெரிவித்துள்ளார்.
4. சுய தொழில் மூலம் தங்களது பொருளாதார மேம்பாட்டை பெண்கள் உறுதி செய்ய வேண்டும் என மாநில சமூகநலன் மற்றும் மகளிர் உரிமைத்துறை அமைச்சர் திருமதி கீதாஜீவன் தெரிவித்துள்ளார்.
5. சர்வதேச பல்கலைக்கழகங்களுக்கிடையிலான துப்பாக்கி சுடும் போட்டிகள் புதுதில்லியில் இன்று தொடங்குகின்றன.

இனி விரிவான செய்திகள்

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

தேர்தல்

மகராஷ்டிர மாநிலத்தில் வீடு இல்லாதவர்களுக்கு வீடுகள் கட்டிக்கொடுக்கப்படும் என்று பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி உறுதியளித்துள்ளார்.

மகராஷ்டிர மாநிலத்தில் 288 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளுக்கு வரும் 20 ஆம் தேதி நடைபெறும் ஒரே கட்ட தேர்தல் நடைபெறும் நிலையில் இன்று யுமழைய-வில் தேர்தல் பிரச்சார பொதுக்கூட்டத்தில் உரையாற்றிய அவர் வீடற்றவர்களுக்கு தாம் வழங்கும் உத்திரவாதம் இது என்று உறுதிபட தெரிவித்துள்ளார்.

காங்கிரஸ் தலைவர் திரு.மல்லிகார்ஜுன கார்கே, யேபிரச-ல் இன்று பரப்புரையில் ஈடுபடுகிறார்.

திரு. சரத்பவார் மற்றும் திரு.அஜித்பவார் தலைமையிலான தேசிய வாத காங்கிரஸ் கட்சிக்கு ஆதரவாக இரு தலைவர்களும், பீட், ஞாயபெடை , ஞாயவயசய-பகுதிகளில் பரப்புரையில் ஈடுபடுகின்றனர்.

ஜார்கண்ட்டில் 43 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளுக்கு வரும் புதன்கிழமை நடைபெறும் முதற்கட்ட வாக்குப்பதிவிற்கான பிரச்சாரத்தில் பிஜேபி மூத்த தலைவர் திரு.அமித்ஷா ஊாயவயசிரச, ர்யணயசடியபா தொகுதிகளில் இன்று வாக்குகளை சேகரிக்கிறார்.

காங்கிரஸ் மூத்த தலைவர் திரு.ராகுல் காந்தி, னூயபெயன மற்றும் ஜாம்ஷெட்பூரில் தமது கட்சி வேட்பாளர்களுக்கு ஆதரவாக வாக்கு சேகரிக்கிறார்.

இவ்விரு மாநிலங்களிலும் பதிவாகும் வாக்குகள் வரும் 23ஆம் தேதி எண்ணப்படுகின்றன.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

நிதின்கட்காரி

நாட்டில் தரமான சாலைகள் அமைப்பதன் அவசியத்தை மத்திய சாலை போக்குவரத்து நெடுஞ்சாலைத்துறை அமைச்சர் திரு.நிதின்கட்காரி வலியுறுத்தியுள்ளார்.

ராய்பூரில் இந்திய சாலைகள் அமைப்பின் 83ஆவது மாநாட்டில் உரையாற்றிய அவர் சாலை விபத்துகள் மற்றும் உயிரிழப்புகளை தடுக்க மேம்பட்ட சாலைகள் அமைக்கப்பட வேண்டும் என்றார்.

பாதுகாப்பான சாலை கட்டுமான பணிகளுக்கு மத்திய அரசு உயர் முன்னுரிமை அளிப்பதாக கூறிய அவர் சர்வதேச தரத்திலான நவீன தொழில்நுட்பத்துடன் கூடிய சாலைகள் அமைப்பதில் பொறியியல் வல்லுநர்கள், அதிகாரிகள், ஒப்பந்ததாரர்களின் ஒருங்கிணைந்த முயற்சிகளின் அவசியத்தை வலியுறுத்தினார்.

தொழில்துறை வளர்ச்சி மற்றும் வேலை வாய்ப்புகளை அதிகரித்து, ஏழ்மையை குறைப்பதில் உள்கட்டுமானங்கள் முக்கிய பங்குவகிப்பதாக கூறிய அமைச்சர் இதன்மூலம் சுய சார்பு சாத்தியமாவதாக தெரிவித்தார்.

நான்கு நாட்கள் நடைபெறும் இம்மாநாட்டில் ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட பொறியியல் வல்லுநர்கள், அறிவியலாளர்கள் உள்ளிட்டோர் பங்கேற்றுள்ளனர்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

முதலமைச்சர்

விருதுநகர் மாவட்டத்தின் பல்வேறு இடங்களில் முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் இன்றும் நாளையும் கள ஆய்வு மேற்கொள்கிறார்.

பட்டாசு ஆலைகளுக்கு நேரில் சென்று ஆய்வு மேற்கொண்ட அவர் அங்குள்ள தொழிலாளர்களுடன் கலந்துரையாடினார்.

மாநில அரசின் திட்டங்கள் மக்களை சென்றடைவதை உறுதி செய்யும் வகையில் ஆட்சித்தலைவர் மற்றும் உயர் அதிகாரிகளுடன் முதலமைச்சர் ஆலோசனைகளை மேற்கொள்கிறார்.

முன்னதாக இந்நிகழ்ச்சிகளில் பங்கேற்பதற்காக மதுரை விமான நிலையம் வந்த முதலமைச்சரை மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திருமதி சங்கீதா, மாநில அமைச்சர் திரு.மூர்த்தி உள்ளிட்டோர் வரவேற்றனர்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

சட்ட சேவை தினம்

தேசிய சட்ட சேவை தினம் இன்று கடைபிடிக்கப்படுகிறது.

அனைத்து குடிமக்களுக்கும் குறிப்பாக விளிம்பு நிலை சமூகத்தினருக்கு சட்ட உதவிகள் மற்றும் அதுதொடர்பான விழிப்புணர்வை உறுதி செய்யும் வகையில் இத்தினம் கடைபிடிக்கப்படுகிறது.

சமத்துவமான சமுதாயத்தை முன்னெடுத்துச்செல்லும் வகையில் அனைத்து பிரிவினருக்கும் சட்ட உதவிகள் மற்றும் சட்ட தீர்வுகள் கிடைப்பதை உறுதி செய்ய இத்தினம் வழிகோலுகிறது.

1995-ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் 5ஆம் தேதி தேசிய சட்ட சேவை ஆணையம் அமைக்கப்பட்ட நிலையில் அன்று தொடங்கி ஆண்டுதோறும் இத்தினத்தில் சட்டம் சார்ந்த விழிப்புணர்வுகள் ஏற்படுத்தப்பட்டு வருவது குறிப்பிடத்தக்கது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

ஹஜ் பயணம்

இஸ்லாமியர்கள் இலகுவான ஹஜ் பயணம் மேற்கொள்ளும் வகையில் பல்வேறு சீர்திருத்தங்களை மத்திய அரசு கொண்டுவந்துள்ளது.

மின்னணு கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்தி அதுசார்ந்த உதவிகளை எளிதில் பெறுவதோடு, அதிக அளவில் இஸ்லாமிய பெண்கள் ஹஜ் பயணம் மேற்கொள்ள இந்த சீர்திருத்தங்கள் வகை செய்கின்றன.

குறிப்பாக குறைந்த வருவாய் பிரிவினர் ஹஜ் பயணம் மேற்கொள்ள பல்வேறு வசதிகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

கடந்த ஜனவரி மாதம் இதற்காக ஒரு உடன்படிக்கை எட்டப்பட்ட நிலையில் ஒரு லட்சத்து 75 ஆயிரம் யாத்திரிகர்கள் ஹஜ் பயணம் மேற்கொள்வதோடு இவர்களுக்கான மருத்துவ உதவிகளுக்கு மத்திய சுகாதார அமைச்சகம் விரிவான ஏற்பாடுகளை செய்துள்ளது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

நீதிமன்றம்

மருத்துவமனைகள் மற்றும் மருத்துவர்கள் ஊடகங்களில் விளம்பரம் செய்வதற்கு தடை விதிக்க மறுப்பு தெரிவித்து சென்னை உயர்நீதிமன்றம் இன்று உத்தரவிட்டுள்ளது.

இதுதொடர்பான வழக்கை விசாரித்த நீதிபதி கே.ஆர்.ஸ்ரீராம் தலைமையிலான அமர்வு, விதிகளை மீறி செயல்படும் மருத்துவர்கள் மற்றும் மருத்துவமனைகள் மீது மருத்துவ ஆணையம் நடவடிக்கை எடுக்க முடியும் என்பதால் மனுதாரர் இது தொடர்பாக மருத்துவ ஆணையத்திடம் புகார் அளிக்கலாம் என்று தெரிவித்துள்ளது.

ஆட்சேபனைக்குரிய விளம்பரங்கள் மீது நடவடிக்கை எடுக்க சட்டங்கள் இருப்பதால் விளம்பரங்கள் வெளியிடும் ஊடகங்கள் மீது நடவடிக்கை எடுக்க பொதுப்படையாக உத்தரவு பிறப்பிக்க முடியாது என்று கூறி வழக்கு தள்ளுபடி செய்யப்பட்டது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

கோவி.செழியன்

தமிழகத்தில் உயர்கல்வி துறையின் கீழ் இயங்கும் 13 பல்கலைக்கழகங்கள் 164 அரசு கலை அறிவியல் கல்லூரிகளில் உயர்கல்வி மாணாக்கர்

சேர்க்கைக்கான உதவி மையம் அமைக்கப்படும் என மாநில உயர்கல்வித்துறை அமைச்சர் திரு.கோவி.செழியன் தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னையில் இன்று அவர் வெளியிட்ட அறிக்கையில் மாணாக்கர் பெற்றோர் பொதுமக்கள் பயன்பெறும் வகையில் பட்டப்படிப்புகள், ஆராய்ச்சி படிப்புகள் தொடர்பான அனைத்து விவரங்களும் இதில் இடம்பெறும் என்றார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

கீதாஜீவன்

தமிழகத்தில் கைம்பெண்கள் மற்றும் ஆதரவற்ற பெண்களின் வாழ்வாதார மேம்பாட்டிற்காக 50 ஆயிரம் ரூபாய் நிதி உதவி வழங்கப்படுவதாக மாநில சமூகநலன் மற்றும் மகளிர் உரிமைத்துறை அமைச்சர் திருமதி கீதாஜீவன் தெரிவித்துள்ளார்.

தூத்துக்குடியில் இதுதொடர்பான கருத்தரங்கை இன்று தொடங்கிவைத்து பேசிய அவர் சுய தொழில் மூலம் தங்களது பொருளாதார மேம்பாட்டை இப்பெண்கள் உறுதி செய்ய வேண்டும் என கேட்டுக்கொண்டார்.

நடமாடும் உணவகங்கள், காய்கறி வியாபாரங்கள் உள்ளிட்ட சிறு தொழில்களை மேற்கொள்ள அரசு உதவி செய்வதாகவும் அவர் கூறினார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய ஆட்சித்தலைவர் திரு.இளம்பகவத் நடமாடும் உணவகங்கள், சிற்றுண்டி, பழச்சாறு, சலவைக்கடை போன்ற தொழில்கள் மூலம் பெண்கள் வருமானம் பெற முடியும் என்று சுட்டிக்காட்டினார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

மா. சுப்பிரமணியன்

சென்னையில் மழை நீர் ஆக்கிரமிப்பு பகுதிகளில் சட்ட ரீதியிலான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும் என்று மாநில மருத்துவம் மக்கள் நல்வாழ்வுத்துறை அமைச்சர் திரு.மா.சுப்பிரமணியன் தெரிவித்துள்ளார்.

வெள்ள பாதிப்பை தடுக்கும் வகையில் வேளச்சேரியில் வெட்டப்பட்டுள்ள புதிய குளத்தை இன்று நேரில் ஆய்வு செய்த அமைச்சர், 5 ஏக்கர் நிலப்பரப்பில், மழை நீரை தேக்கிவைக்கும் வகையில் இந்த புதிய நன்னீர்குளம் உருவாக்கப்பட்டு வருவதாக கூறினார்.

20 சென்டிமீட்டர் மழையை தாங்க கூடிய கட்டமைப்புகளை தமிழக அரசு மேற்கொண்டு வருவதாக தெரிவித்த அமைச்சர் பெரும்பாக்கம்,

சோழிங்கநல்லூர் உள்ளிட்ட பகுதிகளில் கால்வாய் அமைக்கும் பணிகள் நடைபெற்று வருவதாகவும் கூறினார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

மகளிர் சுய உதவிக்குழு நிதி

தமிழகத்தில் மகளிர் சுய உதவிக்குழுவினரின் உற்பத்தி பொருட்களின் சந்தை வாய்ப்புகள் அதிகரிக்கப்பட வேண்டும் என அரசு அறிவுறுத்தியுள்ளது.

இதன்ஒருபகுதியாக வார இறுதி நாட்களான சனி மற்றும் ஞாயிற்றுக்கிழமைகளில் சென்னை நுங்கம்பாக்கம், அன்னை தெரசா மகளிர் வளாகத்தில் இயற்கை சந்தை நடைபெறுவதாகவும், பாரம்பரிய அரிசிகள், சிறுதானியம் மற்றும் சிறுதானிய மதிப்பு கூட்டு பொருட்களை வாங்கி மக்கள் பயனடையுமாறு அரசு கேட்டுக்கொண்டுள்ளது.

இதனிடையே மாநிலத்தில் செயல்படும் ஆயிரத்து 209 மகளிர் சுய உதவிக்குழுக்களுக்கு 25 கோடியே 83 லட்சம் ரூபாய் சுழல் நிதியை விடுவித்து அரசு இன்று உத்தரவிட்டுள்ளது.

சுய உதவிக்குழுவினர் இந்த நிதியை முறையாக பயன்படுத்தி பொருளாதார சுய சார்பு அடைய வேண்டும் என்றும் அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

திருச்சி

போதை பொருட்கள் இல்லா திருச்சி மாவட்டத்தை உருவாக்க பல்வேறு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருவதாக ஆட்சித்தலைவர் திரு.மா.பிரதீப்குமார் தெரிவித்துள்ளார்.

திருச்சி கலையரங்கில் இன்று நடைபெற்ற போதை பொருள் தடுப்பு விழிப்புணர்வு கருத்தரங்கில் உரையாற்றிய அவர் இளம் தலைமுறையினர் அரசின் நடவடிக்கைகளுக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்க வேண்டும் என கேட்டுக்கொண்டார்.

வாய்ஸ்

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

தஞ்சை

மாமன்னன் ராஜராஜ சோழனின் ஆயிரத்து 39ஆவது சதய விழா தஞ்சையில் இன்று தொடங்கியது.

இதுகுறித்து எமது செய்தியாளர்

வாய்ஸ்

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

இருவரி

சிவகங்கை மாவட்டத்தில் தமிழக அரசின் முதல்வர் மருந்தகம் அமைக்க வரும் 20ஆம் தேதிவரை இணையதளம் வாயிலாக விண்ணப்பிக்கலாம் என ஆட்சித்தலைவர் திருமதி ஆஷா அஜித் தெரிவித்துள்ளார்.

நாமக்கல் அரசு தொழிற்பயிற்சி நிலையத்தில் சிறு குறு தொழில் நிறுவனங்களில் தொழில் பழகுநர்கள் சேர்க்கை முகாம் வரும் திங்கட்கிழமை நடைபெறுகிறது.

திருவாரூர் மாவட்டத்தில் முன்னாள் படை வீரர் குறைதீர் நாள் கூட்டம் வரும் 14ஆம் தேதி நடைபெற உள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திருமதி சாரூஜி தெரிவித்துள்ளார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

வானிலை

தென்மேற்கு வங்க கடல் பகுதியில் அடுத்த 36 மணி நேரத்தில் ஒரு காற்றழுத்த தாழ்வு பகுதி உருவாக கூடும் என்று சென்னை வானிலை ஆய்வுமையம் தெரிவித்துள்ளது.

இது அதற்கு அடுத்த இரண்டு தினங்களில் தமிழக இலங்கை கடலோர பகுதிகளை நோக்கி நகரக்கூடும் என்றும் இம்மையம் கூறியுள்ளது.

இந்நிலையில் வளிமண்டல கீழுக்கு சுழற்சி காரணமாக கன்னியாகுமரி திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி மாவட்டங்களில் இன்று கன, மிக கன மழையும்,

கடலூர் மயிலாடுதுறை நாகை திருவாரூர் தஞ்சை புதுக்கோட்டை ராமநாதபுரம் சிவகங்கை தென்காசி விருதுநகர் மதுரை மாவட்டங்களின் ஓரிரு இடங்களில் கன மழையும் பெய்யக்கூடும் என்று வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

தென்மேற்கு கடலோர பகுதிகள், மன்னார் வளைகுடா, குமரிக்கடல், வடமேற்குத் தலை ஓட்டிய கடலோர பகுதிகள், தெற்கு ஆந்திர கடலோர பகுதிகளுக்கு மீனவர்கள் அடுத்த 4 நாட்களுக்கு செல்ல வேண்டாம் என அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

துப்பாக்கி சுடுதல்

சர்வதேச பல்கலைக்கழகங்களுக்கிடையிலான துப்பாக்கி சுடும் போட்டிகள் புதுதில்லியில் இன்று தொடங்குகின்றன.

மகளிர் யுசை ளைவழட போட்டியில் இந்தியாவின் ியடயம புரடயை இன்று களமிறங்குகிறார்.

ஆடவர் துப்பாக்கி சுடும் பிரிவில் யுமயளா டாயசனறயத, யுஅவை னாயசஅய, னுயஅசயவ சுயயெ உள்ளிட்டோரும்,

மகளிர் பிரிவில் னுயலெயஅ மற்றும் யுசளானநி முயரச-ம் இப்போட்டிகளில் பங்கேற்கின்றனர்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு